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■ Pani Iwona Wilińska
Szydełkowanie, haftowanie, wyszywanie – istny renesans! 
Przewidywała Pani, ucząc się przed laty tych umiejętności, że 
tradycja prababek tak wróci do łask?

Prawdą jest, że ostatnie lata to triumfalny powrót szydełka. Krea-
torzy mody lansują modę na siateczkowe bluzeczki, torebki, cza-
peczki, ale świat szydełka to również serwetki, bieżniki i zazdro-
ski. Tradycją w naszej rodzinie były robótki szydełkowe, już moja 
babcia dziergała piękne obrusy i serwetki, które do dziś goszczą 
na moim stole. Mój dom udekorowany jest m.in. firankami, obru-
sami oraz obrazami wykonanymi własnoręcznie. Cieszy mnie to, 
że rzeczy robione kiedyś do przysłowiowej szuflady znalazły swoje 
miejsce i zdobią nasze domy.

■ Podobno wcale nie jest tak, że szydełkować można przy te-
lewizorze i właściwie w każdych okolicznościach. Ta praca, 
jak słyszałam, wymaga wyjątkowego skupienia, liczenia...

Szydełkuję już kilkanaście lat, sprawia mi to ogromna przyjem-
ność i relaks. Stereotypem jest to, że nie można szydełkować przy 
telewizorze czy w innych okolicznościach. Ja osobiście szydełku-
ję, oglądam film i odpowiadam na „trudne” pytania moich dzieci. 
Każda początkująca osoba musi się skupić i liczyć oczka, ale z 
czasem dochodzi się do wprawy i szydełkowanie staje się przy-
jemnością. Dla mnie szydełko jest lekarstwem na stres.

■ Jakie ma Pani wzory – propozycje na święta?

Chyba nikogo nie trzeba przekonywać, jak pięknie wygląda koszy-
czek wielkanocny nakryty ręcznie wykonaną serwetką. Tradycją 
wielkanocną w moim domu są szydełkowe koguciki, baranki oraz 
jajeczka zdobione wzorami szydełkowymi.

■ Co powiedziałaby Pani tym, którzy (chyba „które, nie znam 
bowiem szydełkujących mężczyzn) bardzo chcieliby (chciały-
by) szybciutko nauczyć się tej sztuki, znaleźć jakieś interesu-
jące wielkanocne aplikacje?

Goście ,,Gazety Kleczewskiej” 
Ś w i ą t e c z n e  o z d o b y  w  n a j s p r a w n i e j s z y c h  k o b i e c y c h  r ę k a c h
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Kiedy natura zaczyna na wiosnę ubierać świat w żywe kolory, nadchodzi w nas 
ochota, aby odmienić choć trochę własne cztery kąty. I nie musi to być koniecznie 
przemeblowanie albo gruntowny remont. Nawet skromna szydełkowa firaneczka lub 
mała serwetka mogą zdziałać cuda i odmienić wnętrze. Zachęcam wszystkie panie, 
wymaga to na początku dużo cierpliwości, a później sprawia ogromną radość, a prze-
de wszystkim relaksuje i uspokaja. A o tym, że takie cudeńka każdy potrafi zrobić 
najlepiej można przekonać się z szydełkiem w ręku. 
Wszystkim tym, którzy szydełkują oraz tym, dla których szydełko jest świeżym odkry-
ciem, życzę zdrowych i radosnych Świąt Wielkanocnych.

■ Pani Krystyna Kieliszak
To dopiero emerytura pozwoliła na rozwinięcie „plastycznych” skrzydeł czy 
też wcześniej już oddawała się Pani (jako geograf przecież!) artystycznym pa-
sjom?

Prawdę mówiąc, zawsze byłam samowystarczalna, miałam rękę do takich artystycz-
nych rzeczy. W liceum pedagogicznym, które kończyłam, przygotowywano nas do 
wszystkiego: musiałam szyć, gotować, robiłam także tzw. męskie rzeczy, jak np. 
lampkę nocną.
Gdy, jeszcze jako nauczyciel w SP w Złotkowie, miałam klasopracownię, niesłychanie 
dbałam o jej wystrój. Zauważyłam, że niektóre moje prace wiszą do dziś w złotkow-
skiej szkole.
Od dziewięciu lat na emeryturze mam więcej czasu i poza predyspozycjami – ciągle 
mam ochotę na naukę. Nieraz, nim powstanie jakaś nowa rzecz, dochodzę do wszyst-
kiego przez żmudne ćwiczenia.

■ Wśród oferty wielkanocnych ozdób królują Pani jajka. Nie kraszanki, malo-
wanki ani pisanki, ale jajka wykonane zupełnie nową techniką Proszę uchylić 
rąbka tajemnicy...jak je się robi? Czy żmudna to praca?

Na początku efekt nie był taki, jak zamierzałam. Dochodziłam do tego metodą prób i 
błędów. Trzeba umieć uchwycić kształt, co nie jest łatwe bez pewnej wprawy. Teraz to 
dla mnie sama przyjemność. Może tylko niejaki kłopot z usztywnianiem.
Żeby się zabrać do pracy, potrzebne są nici i szydełko dopasowane do nici. Wzory 
można zaczerpnąć z literatury na temat szydełkowania. Najlepiej zacząć robotę na 
modelu jajka – może to być wydmuszka, kinder - niespodzianka lub drewniane jajko. 
Dopóki można wpasować to jajko w naszą robótkę, pracujemy na makiecie, potem 
już bez wsparcia się na wzorcu. Nie wszystkie zatem kształty są identyczne, niektóre 
wypadają bardzo foremnie, inne są albo duże, albo też mniejsze niż przeciętne.

■ Spodziewam się, że jest wielu obdarowanych przez Panią. Gdzie, poza do-
mem, jajeczka będą radować czyjeś oczy?

Podarowałam jajeczka wielu osobom. Na pewno znajdą się w co najmniej dwudziestu 
domach. 
W okresie Bożego Narodzenia robiłam do kościoła aniołki i bombki, teraz przyszedł 
czas na jajeczka. Będą wisiały na gałązkach przy ołtarzu.
Sprawia mi przyjemność, że innych cieszą moje robótki i eksponują je w swoich do-
mach.

■ Czy Pani jako mistrz ma jakiegoś swojego „czeladnika”? Przekazała Pani 
umiejętność kolejnym pokoleniom?

Trzy, cztery panie ze Złotkowa pytały, jak to się robi i jestem pewna, że zajęły się 
szydełkowaniem. Jest zainteresowanie tą techniką.
Mam dwóch wnuków i pewnie niewielkie nadzieje, że ktokolwiek z domowników przej-
mie po mnie te umiejętności. Ale chcę dodać, że jest to praca zespołowa, rodzinna. 
Trzeba wiązać jajko oraz w nie dmuchać, a to już domena syna i męża.

Dziękując za rozmowę, 
pragnę podziękować jednocześnie 
za misternie wydziergane jajeczka, 
i mi także podarowane przez Panią.

NA ŚWIECIE: Gazeta 
“Sowietskaja Biełorus-
sija” oskarżyła Polskę 
o zamiar aneksji czę-
ści Białorusi po wpro-
wadzeniu w marcu br. Karty Polaka * Nową 
żoną francuskiego prezydenta, 53-letniego 
Nicolasa Sarkozy´ego została była top mo-
delka i piosenkarka, 40-letnia Włoszka Carla 
Bruni * Po Węgrzech, Słowenii i Malcie Ru-
munia i Francja ratyfikowały traktat reformu-
jący Unię Europejską * Boris Tadić wygrał 
wybory prezydenckie e Serbii, a czeski par-
lament wybrał na drugą kadencję dotychcza-
sowego prezydenta Vaclava Klausa * 70-letni 
dotychczasowy biskup Teb Hieronim wybrany 
został arcybiskupem Aten i stał się tym sa-
mym nowym zwierzchnikiem greckiej Cerkwi 
prawosławnej * Z oficjalną wizytą w Moskwie 
przebywał premier Donald Tusk, który spotkał 
się m.in. z prezydentem Władimirem Putinem 
* W Kambodży rozpoczął się pracę ONZ-ow-
ski trybunał do osądzenia śmierci blisko 2 mi-
lionów ludzi, którzy w latach 1975-79 zginęli 
z rąk Czerwonych Khmerów * Za 190 tysięcy 
euro Muzeum Powstania Warszawskiego ku-
piło w domu aukcyjnym w Düsseldorfie kolek-
cję powstańczej poczty polowej, liczącą 120 
eksponatów * Prezydent Timoru Wschodnie-
go, laureat pokojowej Nagrody Nobla w 1996 
roku José Ramos-Horta został ciężko ranny 
podczas próby zamachu stanu * Kosowo 
proklamowało niepodległość, którą uznał tak-
że polski rząd, a niezadowoleni z tego faktu 
Serbowie podpalili m.in. ambasadę USA w 
Belgradzie * Prefekt watykańskiej Kongre-
gacji Spraw Kanonizacyjnych kardynał José 
Saraiva Martins wykluczył przyspieszenie 
procesu beatyfikacyjnego papieża Jana Pa-
wła II * Po prawie pięćdziesięciu latach rzą-
dów kubański przywódca, chory 81-letni Fidel 
Castro, oficjalnie zrezygnował ze stanowiska 
przewodniczącego Rady Państwa i główno-
dowodzącego siłami zbrojnymi * “Oscara” za 
animację zdobyła brytyjsko-polska produkcja 
“Piotruś i wilk”, zrealizowana przez łódzki 
“Se-ma-for” * Dwaj polscy żołnierze: starszy 
kapral Szymon Słowik i starszy szeregowiec 
Hubert Kowalewski zginęli w Afganistanie w 
wyniku wybuchu miny-pułapki * Najsilniej-
sze od ćwierćwiecza trzęsienie ziemi miało 
miejsce na Wyspach Brytyjskich * Operację 
wszczepienia rozrusznika serca przeszedł w 
klinice w Houston w USA były prezydent Lech 
Wałęsa;

W KRAJU: Projektanci z pracowni “JSK 
Architekci” zaprezentowali ostateczną kon-
cepcję Stadionu Narodowego w Warszawie, 
na którym ma się od-
być mecz inaugurujący 
piłkarskie mistrzostwa 
Euro 2012 * Prymas 
Józef Glemp obchodził 
25-lecie wyniesienia do 
godności kardynalskiej 
* W wieku 66 lat zmarł 
były minister spraw zagranicznych i ambasa-
dor we Francji i w Rosji prof. Stefan Meller * 
Rozpoczął się tegoroczny pobór do wojska * 
Senat postanowił, że rok 2008 będzie rokiem 
twórców harcerstwa w Polsce – Andrzeja i 
Olgi Małkowskich * W Sejmie miało miejsce 
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Nieodmiennie zafascynowani
urodą, ciepłem, wdziękiem
i całym bogactwem kobiecej natury,
wszystkim Paniom
w Dniu Kobiet składamy najlepsze  życzenia 
i dżentelmeńskie zapewnienia o serdecznej pamięci

            Panowie, Młodzieńcy, Chłopcy …

tajne posiedzenie w sprawie podsłuchów, z 
którego później stenogram opublikował dzien-
nik “Rzeczpospolita” * Dariusz Pawłoś został 
nowym szefem fundacji Polsko-Niemieckie 
Pojednanie * Rząd podjął decyzję o wypłacie 
po 50 tysięcy złotych jednorazowej renty rodzi-
com, dzieciom i małżonkom ofiar Grudnia 1970 
roku na Wybrzeżu * Kilkuset rolników protesto-
wało w Warszawie przed Ministerstwem Rolni-
ctwa i Rozwoju Wsi w związku z nieopłacalny-
mi cenami skupu żywca wieprzowego * Odbyło 
się spotkanie Komisji Wspólnej Rządu i Epi-
skopatu, podczas którego rozmawiano m.in. o 
in vitro i religii w szkole * W Bazie Lotniczej 
w Świdwinie, z udziałem m.in. prezydenta Le-
cha Kaczyńskiego i premiera Donalda Tuska, 
pożegnano 20 lotników, którzy w styczniu br. 
zginęli w katastrofie samolotu CASA pod Mi-
rosławcem * W Toruniu obchodzono 535. rocz-
nicę urodzin Mikołaja Kopernika * Pułkownik 
Krzysztof Parulski został naczelnym prokurato-
rem wojskowym * W kopalni Lubin Wschodni, 
należącej do KGHM Polska Miedź, zginął 44-
letni maszynista kolejowy * W Łodzi powołano 
pierwszą po wojnie Polską Radę Rabinów * 
Policja zatrzymała Czesława Małkowskiego, 
prezydenta Olsztyna podejrzanego o molesto-
wanie seksualne pracownic;

W REGIONIE: Kierow-
ca autokaru z 1,5 pro-
mila alkoholu we krwi 
chciał w Ostrowie Wiel-
kopolskim zawieźć wy-
cieczkę do Zakopanego 
* Marszałkowie ośmiu 
województw spotkali się 
w Poznaniu, by omó-
wić tworzenie spółek 
samorządowych zajmujących się przewozami 
regionalnymi * Sześćdziesiąte urodziny obcho-
dził dominikanin o. Jan Góra, pomysłodawca i 
organizator corocznych Ogólnopolskich Spot-
kań Młodzieży nad Lednicą koło Gniezna * We 
Władysławowie w powiecie turkowskim 57-letni 
mężczyzna zginął pod kołami fiata uno * Film 
“Wszystko będzie dobrze” w reżyserii Tomasza 
Wiszniewskiego został laureatem tegoroczne-
go Festiwalu Sztuki Filmowej “Prowincjonalia”, 
który odbył się we Wrześni * Minister Rolni-
ctwa i Rozwoju Wsi Marek Sawicki otworzył w 
Poznaniu Targi Rolnicze “Polagra-Premiery” i 
wziął udział w I Wielkopolskim Forum Rolni-
czym * Kilkanaście jednostek straży pożarnej 
gasiło pożar na terenie fabryki Volkswagena w 
podpoznańskim Antoninku; straty oszacowano 
na około 18 mln złotych * Wójt Łubowa w po-
wiecie gnieźnieńskim Andrzej Łozowski otrzy-
mał tytuł Gnieźnienianina Roku 2007 przyzna-
wany przez Towarzystwo Miłośników Gniezna 
* Wielkopolscy dziennikarze otrzymali Nagrody 
Marszałka Województwa  w IX edycji konkur-
su dziennikarskiego * Platforma Obywatelska 
wybrała kandydata na przyszłego prezydenta 
Konina, którym został obecny przewodniczący 
Rady Miasta Wiesław Steinke * Związkowcy i 
zarząd KWB “Konin” podpisali porozumienie 
płacowe, zgodnie z którym od 1 kwietnia br. 
pracownicy otrzymają podwyżki w wysokości 
250 zł na osobę * Wiceprzewodniczący Parla-
mentu Europejskiego Marek Siwiec spotkał się 
ze studentami w Państwowej Wyższej Szkole 
Zawodowej w Koninie * Najnowocześniejszy w 
Polsce blok energetyczny uroczyście urucho-
miono w Zespole Elektrowni Pątnów-Adamów-
Konin; “Pątnów II” kosztował około 580 mln 
euro i może osiągnąć moc ponad 460 MW.

Wybrał: (jag)
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3 marca br. w Domu Kultury w Kleczewie odbyło się spotka-
nie informacyjne dot. płatności obszarowych w kampanii 2008  
poprowadzone przez pracowników Agencji Restrukturyzacji i 
Modernizacji Rolnictwa w Koninie. Na spotkaniu zostały przed-
stawione nowe zasady wypełniania wniosków o przyznanie 
płatności. Zasady te znacznie różnią się od zeszłorocznych, 
dlatego też przed rozpoczęciem wypełniania wniosków należy 
dokładnie zapoznać się z instrukcją wypełniania wniosku. 

Na co należy zwrócić szczególną uwagę:
► Wnioski należy składać w terminie od 15 marca do 15 maja 
2008r., przy czym ARiMR zamierza w tegorocznej kampanii prze-
prowadzić kontrolę kompletności wniosków do 20 maja br.  Zało-
żenie to wynika z konieczności umożliwienia rolnikom składania 
korekt w odpowiedzi na wezwanie do usunięcia braków formal-
nych w terminie do 31.05.2008r. Warto więc złożyć wniosek nieco 
wczesniej, aby mieć czas na usunięcie błędów. Przypominam, że 
korektę do wniosku składa się na wezwanie ARiMR, natomiast 
zmianę do wniosk składa rolnik z własnej inicjatywy. 
Na pierwszej stronie wniosku należy zaznaczyć znakiem X 
płatności o jakie się ubiegamy. Jeśli rolnik chce się ubiegać o 
płatność cukrową na pierwszej stronie wniosku musi ją zazna-
czyć, inaczej  płatności tej NIE OTRZYMA.
► Jednolita płatność obszarowa przysługuje w bieżącym roku 
również do obiektów stanowiących element dobrej kultury rolnej 
np. rowy i miedze do 2 m szerokości, oczka wodne do 100 m² 
(1 ar), drogi dojazdowe do 2m szerokości. Jednolita płatność 
przysługuje również do ogródków przydomowych (mniejszych 
niż 0,10 ha) stanowiących zwarty obszar gruntu na którym pro-
wadzona jest jedna grupa upraw o powierzchni nie mniejszej niż 
0,10ha. (zgodnie z definicją działki rolnej). 
► Zmieniły się wymagania w zakresie dobrej kultury rolnej. Na-
jistotniejszą zmianą jest uprawa 4 podstawowych zbóż: pszenicy, 
żyta, owsa i jęczmienia. Zboża te nie mogą być uprawiane na tej 
samej powierzchni dłużej niż 3 lata (nie dotyczy to np. pszenżyta 
czy mieszanki zbożowej). Dodatkowo na załączniku granicznym 
należy zaznaczyć w ramach deklarowanej działki obszar uprawy 
tych zbóż. Jeśli rolnik po raz pierwszy składa wniosek o płat-
ność obszarową i uprawia ww. zboża, do wniosku musi dołączyć 
oświadczenie zawierające wykaz działek ewidencyjnych, na któ-
rych prowadzona jest uprawa 4 zbóż podstawowych. 
► Płatność cukrowa przysługuje rolnikowi, który spełnia w danym 
roku warunki do przyznania jednolitej płatności obszarowej i złożył 
wniosek o przyznanie tej płatności i który zawarł:
▪ na rok gospodarczy 2006/2007 z producentem cukru umowę do-
stawy buraków cukrowych, albo
▪ na rok gospodarczy 2005/2006 umowę dostawy buraków cukro-
wych z producentem cukru, który zrzekł się w roku gospodarczym 
2006/2007 kwoty.
Płatność cukrowa przysługuje również w przypadku, gdy buraki 
cukrowe były objęte umową dostawy zawartą z:
1) małżonkiem rolnika wnioskującego o płatność cukrową, także w 
przypadku gdy osoby te nie pozostawały w związku małżeńskim w 

Płatności 
bezpośrednie 2008

dniu zawarcia umowy lub
2) spadkodawcą rolnika wnioskującego o płatność cukrową.
W przypadku, gdy rolnik albo jego spadkodawca nie występował 
w roku 2006 i 2007 z wnioskiem o przyznanie płatności cukrowej, 
do wniosku o przyznanie płatności na 2008 rok dołącza umowę 
dostawy buraków cukrowych zawartej na rok gospodarczy 
2006/2007 z producentem cukru albo kopię tej umowy, po-
twierdzoną za zgodność z oryginałem przez producenta cu-
kru.

Rolnicy, którzy od roku gospodarczego 2008/2009 zaprzestaną 
dostawy kwotowych buraków cukrowych do producenta cukru 
będą nadal otrzymywać płatności cukrowe. Płatności taki będą 
wypłacane do 2010 roku. 
► Przejściowa płatność do owoców miękkich (truskawki i maliny) 
przysługuje rolnikowi, który najpóźniej do 31.07.2008r. dostarczy 
do kierownika ARiMR umowę przetwarzania owoców miękkich za-
warta z zatwierdzonym przetwórcą. 
► Płatność do pomidorów przysługuje rolnikom, którzy w roku 
gospodarczym 2006/2007 (rok referencyjny) dostarczył pomido-
ry do przetworzenia, zgodnie ze świadectwami dostawy owoców 
i warzyw do przetwórstwa, określonymi na podstawie przepisów o 
organizacji rynku przetworów owocowych i warzywnych.
► Szczególną uwagę należy zwrócić na deklarowanie grup upraw. 
Zasady z kampanii 2007 zmieniły się znacznie. Jeśli rolnik wska-
że jako działkę główną grupę upraw UPO – jest to błąd. Główna 
działka rolna może mieć następujące oznaczenia: JPO, JPO-TUZ, 
JPO L, JPO K, RE + nazwa rośliny, OM + nazwa rośliny, JPO, RS 
+ nazwa rośliny, ONW. 
► W kampanii 2008 nie stosuje się oznaczenie PZ. Jeśli rolnik 
chce otrzymać płatność zwierzęcą zaznacza tą płatność na pierw-
szej stronie wniosku, a na stronie trzeciej deklaruje grupę upraw 
JPO-TUZ. Jeśli trawy na trwałych użytkach zielonych przeznaczo-
ne są na susz paszowy dodatkowo do wniosku należy dołączyć 
Oświadczenie o przeznaczeniu traw uprawianych na trwałych 
użytkach zielonych na susz paszowy.
► Nie ma obowiązku składania wraz z wnioskiem Oświadczenia 
o wyrażeniu zgodny na ubieganie się o płatność przez współpo-
siadacza.
► Wniosek jak i załączniki graficzne muszą być czytelnie podpi-
sane (załączniki graficzne na każdej stronie!).
► Kartę informacyjną należy dołączyć do wniosku. Nie ma obo-
wiązku jej wypełniania.

Pomocy w wypełnianiu wniosków udziela Pani Liliana Ciepliń-
ska - Doradca WODR, UGiM, pokój 301, we wtorki i piątki w 
godz. 07:30 – 14:30. Koszt wypełnienia wniosku -  do 10 dzia-
łek ewidencyjnych o łącznej powierzchni nie przekraczającej 
13ha - 30zł. 

Informuję również, że w ramach PROW 2007 – 2013 od 3 marca 
trwa nabór wniosków w ramach działania „Ułatwienie startu mło-
dym rolnikom”, natomiast na przełomie marca/kwietnia planowane 
jest wdrożenie następujących działań:
1. Różnicowanie w kierunku działalności nierolniczej
2. Zwiększenie wartości dodanej podstawowej produkcji rolnej i 
leśnej.

oprac. Magdalena Tupalska

Zarząd Towarzystwa Promocji i Rozwoju Ziemi Kleczewskiej  
uprzejmie informuje, że nasze stowarzyszenie postanowieniem 
Sądu Rejonowego w Poznaniu – XXII Wydział  Gospodarczy  Kra-
jowego Rejestru Sądowego - uzyskało w 2007 r. status organizacji 
pożytku publicznego. W związku z tym Szan. Czytelnicy mogą w  
swych  rozliczeniach podatkowych przekazać 1% zapłaconego już  
podatku - na rzecz tej organizacji. Od tego roku jest to bardzo 
proste: na końcu formularza rozliczenia podatkowego ( PIT 36,37 
) znajduje się  rubryka, w której wpisuje się nazwę organizacji, 
oraz  jej numer w Krajowym Rejestrze Sądowym (KRS), a także 
kwotę, stanowiącą  wspomniany 1% zapłaconego przez Państwa 

Komunikat
podatku. Na tej podstawie Urząd Skarbowy przeleje zadeklarowa-
ną przez Was kwotę na konto wskazanej organizacji - bez żadne-
go uszczerbku dla Waszych dochodów!
Towarzystwo Promocji i Rozwoju Ziemi Kleczewskiej istnieje od 
1999 roku i figuruje w KRS pod numerem 15671: od kilku lat swoją 
działalność skoncentrowało na  kwestii rozwiązywania problemu 
bezrobocia na tym terenie. O naszej działalności  szczegółowo 
informowaliśmy również na łamach ,,Gazety Kleczewskiej”.
Przypominamy: Towarzystwo Promocji i Rozwoju Ziemi Kleczew-
skiej nr KRS: 15671.

mk.
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nadkom. D. Pankiewicz

W miesiącu lutym 
odnotowano następujące wydarzenia:

05.02.2008 r. 
– Budzisław Kościelny, zatrzymano Krzysztofa D., który kie-
rował samochodem Polonez będąc w stanie nietrzeźwości; 
pojazd zajęto na poczet kar,
05.02.2008 r. 
– Budzisław Kościelny, zatrzymano Ireneusza Sz., który kie-
rował rowerem będąc w stanie nietrzeźwości,
18.02.2008 r. 
– Kleczew ul.11 Listopada, w jednym z mieszkań znaleziono 
zwłoki Błażeja G., lat 37; trwają czynności ustalające przy-
czynę zgonu,
25.02.2008 r.
 – Kleczew, wszczęto postępowanie w sprawie przywłaszcze-
nia kwoty co najmniej 5 tys. zł na szkodę jednej z firm,
28.02.2008 r. 
– Kleczew ul. Poznańska, zatrzymano Łukasza K., który kie-
rował samochodem Opel Astra będąc w stanie nietrzeźwości; 
pojazd zabezpieczono na poczet kar.
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Nie bójmy się przedszkola
Edukacja przedszkolna jest momentem przełomowym w życiu dziecka. Każde z nich przeży-
wa rozterkę z mamą i musi przystosować się do nowego środowiska. Aby mu ułatwić, warto 
jest wcześniej się do tego przygotować.
 	 Przede wszystkim należy rozejrzeć się za przedszkolem. Dobrze jest też od-
wiedzać przedszkole razem z dzieckiem w dzień „otwartych drzwi” co pozwala lepiej 
poznać jego organizację, wymagania i personel. Będąc z rodzicami dziecko czuje się 
na tyle bezpieczne, że potrafi skupić się na poznaniu otoczenia, dzięki czemu przed-
szkole przestaje być obcym miejscem. Oczywiście wizyty nie mogą być długie, gdyż 
wiąże się to z dezorganizacją zajęć przedszkolnych. Ale staramy się, aby dzieci po-
znały budynek przedszkola, plac zabaw, uczestniczyły w zabawach z dziećmi, a także  
zapoznały się z nami-nauczycielkami.
Trzylatek zanim pójdzie do przedszkola, musi nauczyć się samodzielnie wydmuchiwać nos, 
ściągać i wkładać buty, zaspokajać potrzeby fizjologiczne.
Kiedy zdecydujemy się posłać nasze dziecko do przedszkola pamiętajmy:

● ubierajmy dziecko wygodnie-najlepiej, aby były to spodnie na gumce z kie-
szonką na chusteczkę, pantofle z gumką lub na rzepy, co ułatwi mu sprawne 
przebieranie się,
● w przypadku dziecka trzyletniego na początku lepiej odbierać go z przed-
szkola wcześniej, aby pierwsze dni rozłąki nie dłużyły się. Gdy maluch 
zobaczy, że rodzic przychodzi zanim on zdążył się za nimi stęsknić, rodzi 
się w nim poczucie bezpieczeństwa i lepiej adaptuje się w przedszko-
lu, łatwiej znosi rozłąkę, gdyż ma pewność, że zawsze ktoś po niego 
przyjdzie. Stopniowo godziny pobytu należy wydłużać.
● jeżeli nasze dziecko jest przysłowiowym niejadkiem nie należy się 
martwić. W towarzystwie kolegów nauczy się zjadać, nawet potra-
wy, których wcześniej nie lubił.
● dobrze jest co jakiś czas konsultować się z nauczycielką, jest 
ona najważniejszą osobą, z którą dziecko spędza około ośmiu go-
dzin i uczestniczy w procesie rozwoju naszego dziecka.
● jeżeli zdecydujemy się na przedszkole, należy być konsekwentnym 
i nie robić przerw w przychodzeniu do przedszkola.

Mimo początków pamiętajmy, że okres przedszkolny jest dla każdego 
dziecka najważniejszym etapem w jego rozwoju.
To tam poznaje swojego pierwszego przyjaciela, ma swoich ulubionych 
kolegów i ulubione zabawki.

m.m.
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Obraz gospodarczy Klecze-
wa końca lat dwudziestych 
w świetle ,,Księgi Adresowej 
Polski”

W połowie lat dwudziestych Towarzystwo Reklamy Międzynarodo-
wej w Warszawie podjęło pracę nad przygotowaniem „Księgi Adre-
sowej Polski (wraz z W.M. Gdańskiem) dla Handlu, Przemysłu, 
Rzemiosła i Rolnictwa”. Celem publikacji (pierwsze wydanie uka-
zało się w 1927 roku) było jak najszersze rozpropagowanie pol-
skiego przemysłu i gospodarki, zarówno w Polsce, jak i zagranicą. 
„Długotrwała wojna – czytamy we wstępie – wstrząsnęła niemal 
wszystkiemi podstawami naszego życia gospodarczego, wskutek 
czego szczególnie dotkliwie ucierpiał nasz handel i przemysł.” 
Wydawcy pozyskiwali dane głównie od sfer gospodarczych Polski 
oraz z urzędów szczebla samorządowego. W zespole archiwalnym 
„Akta miasta Kleczew”, przechowywanym w oddziale konińskim 
Archiwum Państwowego w Poznaniu, zachował się przygotowa-
ny przez władze miejskie na potrzeby redakcji „Księgi Adresowej” 
wykaz osób prowadzących działalność gospodarczą w Kleczewie. 
Wykaz ten, pochodzący z 5 października 1925 roku, jednak nie za-
wiera wszystkich osób, dlatego też, aby oddać jak najszerzej życie 
gospodarcze Kleczewa z końca lat dwudziestych, cytuję poniżej 
akapit dotyczący Kleczewa z „Księgi Adresowej Polski” wydanej w 
1928 roku. Zdając sobie sprawę z tego, że dla wielu Czytelników 
artykuł ten może być sentymentalnym powrotem do przedwojen-
nego Kleczewa, uzupełniłem wykaz z 1928 roku o zawody, insty-
tucje i nazwiska, które pojawiły się w wydaniu „Księgi…” z 1930 
roku (dopiski zostały napisane antykwą i umieszczone w nawia-
sach kwadratowych).   

■ KLECZEW. Miasto, pow. Słupca, siedziba sądu pok., sąd okr. 
Kalisz, 2744 mieszk. Najbliższa stacja kolejowa, załatwiająca 
tylko niektóre czynności kolejowe (22 km) Konin, linja kol. Kutno 
– Września. Urząd pocztowy i urząd telefoniczny Kleczew, urząd 
telegraficzny Słupca. Magistrat, Urząd gminny. 1 kościół kat., 1 
synag. Jarmarki: w 1-y wtorek każdego miesiąca.
Burmistrz: Józ. Piotrowski. [Jan Żeglicki]
Straż ogniowa ochotn.
Komendant: St. Naskręcki. [Bol. Latosiński]
Lekarze: Anasiewicz Jan dr. [Kroner H. dr.]
Lekarze dentyści: Horstejn R.
Adwokaci: Cielecki M. – Dzieniakowski A. [Michalski T.]
Notarjusze: Morkowski A.
Akuszerki: Jackowska J. – Walicka F. [Dobrzycka H.]
Apteki: (firma zarejestrowana w sądzie – dalej: x) Dukiet M.
[Benzynowe stacje: xStandard Nobel w Polsce]  
Blacharze: Koszer M. – Kroner I. – Kroner L.
Chodaki: Cygler E.
Cieśle: Jaworski P. – Pietrzak I.
[Cukierki – fabryki: Kwiatkowski J.]
Felczerzy: Bednarski S.
Felczerzy weterynarji: Cieślak F.
Fotograficzne zakłady: Bagno H.
Fryzjerzy: Bednarski S. – Ber M. – Warmbrum D. [Górniewicz H.] 
Galanterja: Brysz L. – xBrysz M. – xRygiel S. – xWaingart M. 
[Bejer M. i Pacanowski – Bamber M.]
Garncarze: Kochelska. [Kanarkiewicz K.]
Herbaciarnie: xBojanowska F. – Krzesińska T. – Narożny J. 
– Szostak K.
Hotele: Latosińska M.
Kasy pożyczk.-oszczędn.: xKleczewska Spółdzielnia Kupiecka, 
Sp. z o. o. [xKasa Spółdzielcza – Kasa Stefczyka]
[Kaszarnie: Berendt G.]
Kąpielowe zakłady: Kąpielowy zakład.
Kolonjalne artykuły: Komant. – xKroner L. – xNejman M. – xPre-
gler Z. – x Segał Ch. – Segał D. – Wolf M.
Kołodzieje: Knast Sz.
Konie – handel: Gembicki C. – Urbach J.
Kowale: Działakiewicz J. – Działakiewicz L. – Gieryń W. – Pigłow-
ski J. – Sobiś A.
Krawcy: Bamber A. – Chojnacka M. – Deręgowski J. – Gembicki 
Z. – Hoffman P. – Jakubowicz H. – Kiwała A. – Kiwała I. – Kiwała L. 
– Klamrowski B. – Koszarek L. – Leszczyński Z. – Lewandowska 
A. – Pinkus J. – Rygiel W. – Witkowski A. – Witkowski F. – Witkow-
ski J. – Witkowski M. 

Księgarnie: xBagno H. – Jaśkiewicz F.
Kuchenne naczynia: Joachimkiewicz M. [Fogel Bcia – Wapniarki 
Józ.]
Kuśnierze: Błaszkowski – Jakubowicz M.
Malarze: Bartnicki A. – Dobosiewicz J. – Hofman P. – Modelski S. 
– Urbankiewicz B.
Manufaktura: Bagno N. – Fogel C. – Łatte J. – Markowski C. 
– Rajch D. – Sender S. – xStachelberg J. – Wassermann P. – Wol-
sztajn A.
Mechanicy: Nowiński M. – Wilczewski W.
Mleczarskie zakłady: xSpółka Rolna Przemysłowa, Sp. z o. o.
Młyny: xBędkowski J. i Etinger M. [Gulczyński M.]
Murarze: Krzewiński W.
Nasiona: Krotowski A.
[Nierogacizna – handel: Lewandowski Wł.]
Obuwie: Kochelski J. – Rachwalski T.
Olejarnie: Fogel I. [Łabuszyński M. – Segał H.] 
Owoce: Gasiński J.
Piekarnie: Chabe J. – Hajdrych B. – Herman M. – xKrzywanowski 
M. – xŁaszewski J. – Niedzielski F.
Piwiarnie: Gibki J.
Piwo: Kowalski J.
Próśb i tłumaczeń biura: xNowakowski W.
Restauracje: Latosińska M.
Rzeźnicy: Dryjański T. – xHeft T. – Iwański A. – Jaśkiewicz M. 
– xKamiński A. – Kamiński K. – Kamiński S. – xKlepacz J. [Ka-
miński J.]
Siodlarze: Antośkiewicz M. – Bamber M. – Szpekciński W.
Skóry: Russ G.
Spirytualja: Malinowska W. – Sajniak T.
Spożywcze artykuły: Berendt H. – Berendt R. – Henclewski S. 
– Jaśkiewicz F. – Kozłowska J. – Leszczyńska S. – Lewkowicz M. 
– Łabuszyńska H. – Łepek M. – Mirecki M. – Prost I. – Prost J. 
– Prost L. – Reichman J. – Rybicka J. – Rybicki W. – Ślesiński L. 
– Wdowiaczyk S.
Stolarze: Brzustowicz K. – Kaluba J. [Lauer K.]
Szewcy: Dencer A. – Dencer S. – Iwański F. – Kachelski H.
Szkło i porcelana: Grünfeld D. – Joachimkiewicz M. – xWartska H.
Ślusarze: Mirecki M. – Mirecki S. – Wybrański M. [Wilczewski W.]
Węgiel: Arendt R. – Fogel Bcia – Wroczyński.
Wiatraki: Bartczak J. – Będkowski A. – Deręgowski A. – Goiński J. 
– Gruchalski R. – Naskręcki B. – Naskręcki S. – Osada S.
Zabawki: „Czar”, wł. Tuczyński J.
Zboże: Dzieci M. – Fogel I. – Klamrowski H. – Samson J.
Zduni: Żołnierkiewicz B. – Żołnierkiewicz R.
Zegarmistrze: Kormant. [Rakowski I.]
Żelazne wyroby: Kroner L.
Żelazo: Fogel Sz. – Korn F.

■ KLECZEW. Gmina wiejska (siedziba urzędu gminnego w mie-
ście Kleczew) z przynależn.: Adamowo, Budzisław Kościelny, Ja-
błonka, Janowo, Jarotki, Kamionka, Miłaczew, Nieborzyn, Tręby 
Nowe, Złotków.
Właściciele ziemscy: Chrzanowski Franc. (Danków 203) – 
Kitzmann Rud. (Zberzynek 135) - Lutostański Wac. (Nieborzyn 
407) – Magielski Stan. (Jab. 440) – Penno Aug. (Spławiecka Wola 
84) – Penno Fryd. (Skupna 68) – Piekarski Leop. (Z.) – Rauch 
Rob. (Koziegłowy 110) - Trepka Stan. (Budzisław Górny 314) 
– Tylman Adolf (Kam. 50) – Tylman Józef (Budzisław i Adamowo 
266) – Wiśniewski Ant. (M. 63).
Kolonijne artykuły: xCzerwonka I. (B. K.) – Jakubowski T. (B. K.) 
– xKnasiak I.(A.) – xKonkol W. (B. K.) – Konkol W. (B. K.) – xTu-
palski I. (B. K.). [Pradelski W. (B. K.)]
Restauracje: xSzacmajer M. (B. K.).
Rzeźnicy: xLewandowski J. (A.) – xLewandowski S. (T. N.) – Ro-
szak F. (B. K.). [Jakubowski St. (B. K.) – Owsiński J. (N.) – Tupal-
ski I. (B. K.)]
Spożywcze artykuły: Chatkowski F. (B. K.) – Dzierżanowski J. 
(Z.). [Goth F. (Z.)]
Szewcy: Iwanowski J. (B. K.).
Wiatraki: Dobosiewicz S. (Jan.) – Goiński A. (B. K.) – Henkel-
man E. (Kam.) – Krzysztofowicz W. (Jab.) – Martynowicz S. (B. K.) 
– Michalski M. (A.) – Wiechciński K. (M.) – Zelek I. (Z.). [Bliski Jan 
(Janowo) – Mrówczyński S. (B. K.) – Sobczak J. (Z.) – Stefański 
M. (A.)]

 Maciej Grzeszczak
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Gość ,,GAZETY KLECZEWSKIEJ”

■ 1. Czy Polska ma szanse wypełnić unijne wymagania do-
tyczące obniżenia do 2020r. zużycia energii o 20 proc. i do-
prowadzić do 15-proc. udziału energii pochodzącej ze źródeł 
odnawialnych?

 Na pewno tak, chociaż biorąc pod uwagę nasze ustawodawstwo i 
brak konkretnych kroków prawnych będzie to trudne. Czasu wcale 
nie pozostało nam dużo do roku 2020. Biorąc pod uwagę stan na-
szej energetyki oparty przede wszystkim na węglu oraz mentalne 
blokady dotyczące Odnawialnych Źródeł Energii w naszym społe-
czeństwie pracę powinno rozpocząć się już dzisiaj. Aby wypełnić 
unijne dyrektywy potrzebna jest natychmiastowa zmiana myślenia 
i konkretna pomoc dla chcących inwestować w ochronę środowi-
ska.

■ 2. Co można zrobić, aby nasze emisje nie rosły, tylko ma-
lały?

Przede wszystkim modernizować już istniejące bloki energetyczne 
w elektrowniach oraz podjąć działania polegające na wspieraniu 
budowy nowych odnawialnych źródeł energii elektrycznej i ciep-
lnej. Mam tu na myśli przede wszystkim wykorzystanie biomasy 
oraz wiatru. W tym drugim temacie w ostatnim czasie widać szcze-
gólne ożywienie i napływ obcego kapitału chcącego inwestować w 
Polsce. Brak natomiast (chociaż przykładów jest już bardzo dużo) 
odpowiednich uregulowań prawnych pomagających inwestować 
w źródła opalane biomasą. Aczkolwiek nie tylko nowe inwestycje 
mogą przyczynić się do obniżenia emisji CO2. Na pogłębianie się 
efektu cieplarnianego mamy wpływ my wszyscy a konkretnie to 
ilość energii jaką zużywamy do codziennych czynności. Musimy 

zmienić nasze przyzwyczajenia, chociażby wyłączać sprzęt RTV z 
tzw. Stand Bay, zamiana żarówek na energooszczędne, nie pobie-
ranie toreb jednorazowych podczas zakupów i inne.

■ 3. Jaka jest państwa oferta w zakresie pozyskiwania energii 
ze źródeł odnawialnych?

Firma PGK System w ramach realizowania inwestycji w energety-
kę wiatrową oferuje pełen zakres usług. Oferujemy także komplek-
sową obsługę konsultingową inwestycji w zakresie energetyczne-
go wykorzystania biomasy (kotły na biomasę typu Bawaria, Weiss, 
Talbott). Oferta w zakresie realizacji źródeł energii wykorzystującej 
biomasę obejmuje m.in. analizę opłacalności, wsparcie na wszyst-
kich etapach realizacji projektu, dostawę urządzeń technologicz-

,,ALTERNATYWNE ŹRÓDŁA ENERGII” rozmowa 
z panem Jarosławem Nagłym -
przedstawicielem firmy PGK System Sp. z o.o.

nych. Firma ma również do dyspozycji całą gamę narzędzi finan-
sowych – od dotacji i preferencyjnych pożyczek, poprzez kredyty 
termomodernizacyjne, do leasingu.

■ 4. Czy taki sam zakres usług oferujecie zarówno dla firm jak 
i indywidualnych klientów?

Tak. Nasza oferta jest zarówno dla klienta instytucjonalnego jak i 
indywidualnego

■ 5. Co przemawia za kotłami na biomasę?

O tym, że kotły na biomasę bardzo dobrze sprawdzają się w sy-
stemach ogrzewania małych obiektów np. domów indywidualnych, 
nikogo już nie trzeba przekonywać. Małe kotłownie na biomasę 
mogą efektywnie pracować na potrzeby zaopatrzenia w ciepło 
większych obiektów, jakimi są chociażby budynki komunalne, uży-
teczności publicznej czy pensjonaty. Licznie zrealizowane – nie 
tylko w Niemczech czy Austrii, ale także w Polsce – inwestycje 
tego typu pokazują, że jak najbardziej! Przykłady z regionu koniń-
skiego Bazyliki w Lądzie, Ośrodka Zdrowia w Liścu Wielkim Gm 
Stare Miasto są najlepszą rekomendacją. Na technologię wykorzy-
stującą spalanie biomasy postawiła niemiecka firma HDG Bavaria 
GmbH – producent kotłów i systemów grzewczych. Przemyślane 
technologicznie rozwiązania, podparte blisko 30-letnim doświad-
czeniem zaowocowały zautomatyzowanymi, wysokosprawnymi i 
komfortowymi w obsłudze urządzeniami, generującymi ciepło z lo-
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kalnych zasobów biomasy, takich jak lasy czy uprawy energetycz-
ne. Jednym z proponowanych rozwiązań do większych obiektów 
jest system grzewczy HDG Compact .

■ 6. Jakie są główne atuty zarówno techniczne jak i ekono-
miczne zastosowania tego typu technologii?

W sprawach bezpieczeństwa pracy, urządzenia firmy HDG Ba-
varia nie uznają kompromisów – wyposażone są w cały łańcuch 
zabezpieczeń od elektronicznych po mechaniczne i przeciwpo-
żarowe, co gwarantuje, że zautomatyzowany ruch kotłowni nie 
stwarza zagrożenia. Skuteczne rozwiązania techniczne pozwalają 
na zminimalizowanie czynności obsługowych (kotły standardowo 
wyposażone są m.in. w automatyczny zapłon i odpopielanie). Nie 
bez znaczenia jest tu również aspekt ochrony środowiska. Koszt 
wyprodukowania 1 GJ ciepła w kotłowni olejowej lub przestarzałej 
węglowej (z ręczną obsługą) kosztuje obecnie od 80 do 90 zł. Kot-
łownia HDG Compact ten 1 GJ ciepła produkuje w cenie 20–40 zł 
(w zależności od zastosowanego paliwa: zrąbek, brykiet, pellet). 
Jest zatem o co walczyć!

■ 7. Czy wymiana kotła na typ Bavaria wymaga dodatkowych 
zmian w układzie grzewczym?

Zautomatyzowany system grzewczy HDG Compact jest tak 
skonstruowany, iż możliwa jest jego prosta instalacja zarówno 
w obiektach nowych, jak i istniejących. Opracowane schematy 
montażu kotła oraz wpięcia automatyki dają możliwość współ-
pracy z istniejącą „infrastrukturą grzewczą” oraz zapewniają za-

chowanie ergonomii zmodernizowanego źródła ciepła. Rozwią-
zanie to pozwala również na bezproblemowe podłączenie, coraz 
powszechniejszych, kolektorów słonecznych.. Coraz częstszym 
rozwiązaniem jest łączenie w jednej kotłowni kotła na biomasę z 
kotłem szczytowym gazowym lub olejowym.. Wynika to z faktu, że 
średnioroczne obciążenie kotłowni wynosi ok. 60% obliczeniowej 
mocy. Dla pomniejszenia kosztów inwestycji montuje się jako pod-
stawowy kocioł na biomasę a szczytowy zużywający gaz lub olej.

■ 8. Jakie można zastosować paliwa w kotłach?

Biomasa oznacza całe spektrum paliw, różniących się m.in. samą 
formą (rodzajem) i wartością opałową. Na rynku oferowane są już 
brykiety drzewne, brykiety ze słomy, zrąbki, granulat drzewny (tzw. 
pellet). Do tego dochodzą również materiały z upraw energetycz-
nych, takich jak wierzba, topola i inne. Z powodu coraz większe-
go popytu na biomasę w niektórych gminach mogą pojawić się 
problemy z jej pozyskiwaniem. Poszukiwania nowych paliw spo-
wodowały, że kotły HDG Bavaria opalane są dzisiaj np. odpada-
mi z palarni a prowadzone były jeszcze z powodzeniem próby z 
ziarnem zbóż, pestkami, szyszkami i innymi odpadami. Kotłownie 
HDG Compact, dzięki zaawansowanej technice regulacji proce-
su spalania, umożliwiają wykorzystanie praktycznie wszystkich z 
nich. Ma to strategiczne znaczenie dla potencjalnego użytkownika 
– umożliwia, bowiem wybór optymalnej dla niego oferty dostawy 
paliwa oraz eliminuje wtedy ewentualne trudności z jego niestabil-
nym pozyskaniem.

29 lutego 2007

W Kleczewie powstaje elektrownia wiatrowa. Dzięki niej na silne podmuchy wiatru będziemy 
patrzeć jak na ekologiczne źródło energii, nie tylko jak na zagrożenie.
Pan Michał i Pan Robert biorą udział w transporcie części olbrzymich wiatraków.
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punkt centralny, ośrodek, skupisko, 31. inaczej katusze, tortury, 
34. krótka formuła informująca o czymś, 35. zgodność z rzeczywi-
stością, 38. część twierdzenia, którą trzeba udowodnić, 39. wciąg-
niecie powietrza do płuc, 40. wyjazd w sprawach służbowych, 42. 
nieprzyjemne uczucie, mdłości, 45. Wielka przed Wielkanocą, 46. 
jedna z części szkieletu, 47. ciągnie wagony po torach kolejowych, 
51. opis życia jakiejś osoby, 53. gotycka dekoracja architektonicz-
na stosowana jako element podziału okna, 54. górnicze święto, 
56. jeden ze sposobów szczepienia roślin, 57. kobieta jeżdżąca 
konno, 58. człowiek, który odstąpił od swej religii, 60. część telewi-
zora, 61. szósty dźwięk gamy C-dur, 62. krótki wiersz o żartobliwej 
treści, 67. może być pocztowa, 68. niespodziewane, silne zetknie-
cie się, 70. europejska stolica, 72. dawna, zbliżona do kilometra,  
miara długości, 74. Naczelny Sąd Administracyjny, 76. miasto na 
Malcie, 79. jednoroczny zdrewniały pęd rośliny drzewiastej, 80. 
skok w górę, 82. dobra nadzieja, ufność inaczej, 86. potrzebny 
przy wypieku niektórych ciast,  87. bóg Słońca czczony w Egipcie 
od najdalszych czasów, 90. przepływa przez Dąbie.
 
Rozwiązaniem krzyżówki wielkanocnej jest hasło, które powstanie 
z liter z pól ponumerowanych w prawym dolnym rogu liczbami od 1 
do 33. Jest nim cytat z encykliki o nadziei chrześcijańskiej papieża 
Benedykta XVI “Spe salvi”. Rozwiązanie, wraz z wyciętym z “Ga-
zety Kleczewskiej” kuponem, prosimy nadesłać na kartkach pocz-
towych na adres Miejsko-Gminnego Ośrodka Kultury w Kleczewie, 
62-540 Kleczew, ul. Strażacka 2 do dnia 4 kwietnia 2008 roku.
Otrzymaliśmy 34. prawidłowe  rozwiązania krzyżówki z lutowego 
numeru “Gazety Kleczewskiej”, której hasłem było stwierdzenie 
Mohandasa Karamchanda Gandhiego (1869-1948), znanego pod 
przydomkiem Mahatma (“wielki duchem”) indyjskiego przywódcy 
narodowego, prawnika, pisarza i filozofa: “Oko za oko uczyni tyl-
ko cały świat ślepym”. W wyniku losowania nagrody otrzymują:
1.
2.
3.

(jag)
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punkt centralny, ośrodek, skupisko, 31. inaczej katusze, tortury, 
34. krótka formuła informująca o czymś, 35. zgodność z rzeczywi-
stością, 38. część twierdzenia, którą trzeba udowodnić, 39. wciąg-
niecie powietrza do płuc, 40. wyjazd w sprawach służbowych, 42. 
nieprzyjemne uczucie, mdłości, 45. Wielka przed Wielkanocą, 46. 
jedna z części szkieletu, 47. ciągnie wagony po torach kolejowych, 
51. opis życia jakiejś osoby, 53. gotycka dekoracja architektonicz-
na stosowana jako element podziału okna, 54. górnicze święto, 
56. jeden ze sposobów szczepienia roślin, 57. kobieta jeżdżąca 
konno, 58. człowiek, który odstąpił od swej religii, 60. część telewi-
zora, 61. szósty dźwięk gamy C-dur, 62. krótki wiersz o żartobliwej 
treści, 67. może być pocztowa, 68. niespodziewane, silne zetknie-
cie się, 70. europejska stolica, 72. dawna, zbliżona do kilometra,  
miara długości, 74. Naczelny Sąd Administracyjny, 76. miasto na 
Malcie, 79. jednoroczny zdrewniały pęd rośliny drzewiastej, 80. 
skok w górę, 82. dobra nadzieja, ufność inaczej, 86. potrzebny 
przy wypieku niektórych ciast,  87. bóg Słońca czczony w Egipcie 
od najdalszych czasów, 90. przepływa przez Dąbie.
 
Rozwiązaniem krzyżówki wielkanocnej jest hasło, które powstanie 
z liter z pól ponumerowanych w prawym dolnym rogu liczbami od 1 
do 33. Jest nim cytat z encykliki o nadziei chrześcijańskiej papieża 
Benedykta XVI “Spe salvi”. Rozwiązanie, wraz z wyciętym z “Ga-
zety Kleczewskiej” kuponem, prosimy nadesłać na kartkach pocz-
towych na adres Miejsko-Gminnego Ośrodka Kultury w Kleczewie, 
62-540 Kleczew, ul. Strażacka 2 do dnia 4 kwietnia 2008 roku.
Otrzymaliśmy 34. prawidłowe  rozwiązania krzyżówki z lutowego 
numeru “Gazety Kleczewskiej”, której hasłem było stwierdzenie 
Mohandasa Karamchanda Gandhiego (1869-1948), znanego pod 
przydomkiem Mahatma (“wielki duchem”) indyjskiego przywódcy 
narodowego, prawnika, pisarza i filozofa: “Oko za oko uczyni tyl-
ko cały świat ślepym”. W wyniku losowania nagrody otrzymują:
1.
2.
3.

(jag)



14

Sławcie Pana , wzywajcie Jego imienia , 
głoście dzieła Jego wśród narodów „!

          25 marca b.r. świętowaliśmy w naszej szkole „Dzień misyj-
ny” 
 – dzień szczególny ze względu na fakt odwiedzin Misjonarza . 
Ks. Krzysztof Domagalski był naszym gościem , który wspania-
le wprowadził wszystkich w atmosferę misji – ich cel , radości i 
smutki ...
        Wszyscy musimy zdawać sobie sprawę z naszej odpowie-
dzialności za Misje , ponieważ największym złem jest tolerowanie 
krzywdy . 
           Dzieci  z ogromnym zainteresowaniem czekały na przybycie  
misjonarza,  czekały na opowieści o dalekich krajach o ludziach 
tam żyjących o dzieciach , które nie mają łatwego i beztroskiego 
dzieciństwa...

                                          „Są samotności różne
                                            na ziemi w piekle i w niebie

                                            tak rozmaite że jedna 
                                            ta co prowadzi do Ciebie”

         
Chciały podziękować za tę opowieść tak jak potrafią , odwdzięczyć 
się za trud misyjny prezentując umiejętności aktorskie . 
         Uczniowie klas młodszych pod opieką p.Tylman  i p.Szymańskiej 
zabrali nas w podróż poprzez dalekie kontynenty . Była to długa i 
pouczająca wyprawa.         Część artystyczną przygotowały także 
panie katechetki :Alicja Grabiarz , 
Iwona Tomaszewska , którym z pomocą przy oprawie muzycznej 
pospieszyła p. Karolina Błaszczyk. 

        W Gimnazjum im. Noblistów Polskich w Kleczewie odbył 
się 
III Międzygimnazjalny Konkurs „Matematyczne Potyczki”. Orga-
nizatorami konkursu były nauczycielki matematyki: J. Jarmuż, 
M. Kosińska, B. Polanowska.  W grudniu ubiegłego roku opra-
cowały i rozesłały do sąsiednich gimnazjów regulamin konkursu 
oraz zadania przygotowawcze. Celem konkursu było rozwijanie 
zainteresowań matematyką, integracja uczniów z różnych szkół, 
kształtowanie wśród uczniów atmosfery zdrowej rywalizacji.
         26.02.08 r.  3 - osobowe zespoły reprezentujące klasy 
pierwsze gimnazjów w Kleczewie, Budzisławiu Kościelnym, Ka-
zimierzu Biskupim, Ślesinie i Wilczynie zmagały się z niełatwymi 
pytaniami dotyczącymi własności figur płaskich, z rozwiązywa-
niem krzyżówki i zadań tekstowych. Po trzech etapach rozwią-
zywania konkursu wyłoniono zwycięską drużynę z Gimnazjum 
w Budzisławiu Kościelnym, drugie miejsce zdobyli uczniowie z 
Gimnazjum w Kazimierzu Biskupim, a trzecie z Gimnazjum w 
Ślesinie. Wszystkim uczestnikom gratulujemy.

Spotkanie misyjne
       Uczniowie zaprezentowali układ choreograficzny do misyjnej 
piosenki „Allabare” . W sympatycznej atmosferze czas upływał nie-
samowicie szybko . Każda snuta opowieść stawała się możliwością  
do przeniesienia się w takie obszary globu o których istnieniu mo-
żemy dowiadywać się jedynie z lekcji przyrody i geografii . Ksiądz 
prezentował nam fragmenty swego życia misyjnego utrwalone na 
slajdach . Wiele razy w trakcie tego spotkania okazywało się , jak 
często myślimy stereotypami , jak niewiele wiemy na temat pięknej 
, gorącej , ale niejednokrotnie groźnej i bezwzględnej Afryki .  
      Po wspólnych modlitwach ,śpiewach , popisach aktorskich i 
tanecznych nadszedł nieubłaganie czas podsumowań . Zrozumie-
liśmy , że Misje to ciężka praca , to niesienie Boga tam , gdzie 
ludzie nie mieli szans , żeby Go poznać. Najważniejszą jednak 
kwestią jest , aby uświadomić sobie odpowiedzialność za misje i 
wspierać je w miarę możliwości .

                                 „ Jeżeli nie umiesz modlić się słowami ,
                                    nie rozdzieraj szat

                                    ani głowy nie posypuj popiołem
                                    ale módl się tak jak umiesz, 

                                bez słów , jak drzewa , jak trawy , jak 
morza,

                                 które również zmawiają modlitwę bez słów.
                                 Słowa są nieporadne, zawodne
                                 Nieokreślone i nieokreślające.

                                 Są rozczarowaniem. Bolesną omylnością.
                                 Módl się zatem bez słów,

                                 Jak drzewo , jak trawa , jak morze...”
                                                             

                                                Modlitwa bez słów
 R.Brandstaetter

                                                               Ewa Kazimierska                    

III Międzygimnazjalny Konkurs 
„Matematyczne Potyczki” 
w Gimnazjum im. Noblistów Polskich w Kleczewie

     Goście zwiedzili szkołę, obejrzeli pokazy multimedialne z roz-
wiązaniem zadań, wystawy dorobku matematycznego oraz spę-
dzili miłą chwilę z przedstawicielami Samorządu Uczniowskiego 
przy poczęstunku w kawiarence szkolnej.
         Wszyscy uczestnicy otrzymali nagrody, dyplomy, a nauczy-
ciele przygotowujący – podziękowania. Sponsorami tego konkursu 
byli: Dyrekcja Gimnazjum w Kleczewie, Zakład Betoniarski p. Ro-
bert Kopiecki, Dyrektor Zakładu Gospodarki Komunalnej w Kle-
czewie p. Janusz Berthold, Bank Spółdzielczy w Słupcy Oddział w 
Kleczewie, PZU S. A. w Koninie, Rada Rodziców przy Gimnazjum 
w Kleczewie. Hojnym sponsorom serdecznie dziękujemy.
                                                                              		
		     Organizatorzy

Sprostowanie

Bardzo proszę o sprostowanie ; w artykule pt.: „Anioły” w kleczewskiej podstawówce”! z 
lutowego wydania gazety pojawił się błąd w nazwisku katechetki . Napisane było , że dzieci 

przygotowały szopkę pod kierunkiem 
p. Alicji Pawlaczyk a właściwie powinno być p. ALICJA GRABIARZ.
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Konkurs Recytatorski

  Dnia 22 lutego 2008 roku w salce Domu Kultury 
w Kleczewie odbyły się Eliminacje Gminne do XVI 
Międzypowiatowego Konkursu Recytatorskiego Szkół 
Podstawowych.
Konkurs przebiega w trzech etapach: Eliminacje Gmin-
ne , Eliminacje Rejonowe (Ślesin)        i finał konkursu 
w Strzałkowie. Do gminnych Eliminacji zgłosiło się 
30 uczestników szkół podstawowych z terenu Gminy 
Kleczew.
Podczas Eliminacji  komisja w składzie: p. Elżbieta 
Gruszczyńska – dyrektor Biblioteki Publicznej w Klecze-
wie i p. Aneta Szczepaniak  - polonista Zespołu Szkół 
Ponadgimnazjalnych w Kleczewie zakwalifikowała do 
Eliminacji Rejonowych 5 osób
I tak w kat I nagrody otrzymali:
Jakub Łukasiewicz – SP Sławoszewek
Wiktoria Wozińska – SP Kleczew
Oliwia Flejszman – SP Sławoszewek

Kat. II 
Michalina Zawrocka – SP Budzisław Kościelny
Kornelia Pietrzykowska – SP Budzisław Kościelny.

Podczas konkursu wszystkie dzieci otrzymały dyplomy 
za udział i drobne upominki. Jeszcze raz gratulujemy 
zwycięzcom i zapraszamy ponownie za rok. 
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    Wielki Tydzień w Parafii pw. św. Andrzeja w Kleczewie

1.	 W Wielki Czwartek rano Eucharystia celebrowana jest jedynie w Gnieźnieńskiej Katedrze.. Jest to Msza 
Krzyżma, podczas której pobłogosławione są oleje używane do namaszczania chorych i krzyżmo służące do 
namaszczania podczas święceń kapłańskich, chrztu i bierzmowania. Tego dnia w katedrze gromadzi się ducho-
wieństwo diecezjalne pod przewodnictwem Księdza Arcybiskupa Henryka Muszyńskiego,  ordynariusza gnieź-
nieńskiego, by odnowić przyrzeczenia kapłańskie.          W parafiach natomiast celebrowana jest w tym dniu jedna 
Msza Święta, zwana Mszą Świętą Wieczerzy Pańskiej, która jest pamiątką ustanowienia sakramentów Eucharystii 
i Kapłaństwa. U nas ta Msza Święta sprawowana będzie o godz. 18.oo.  Rozpoczyna ona czas Triduum Pas-
chalnego. Po śpiewie „Chwała na wysokości Bogu” zamilkną dzwony. Po komunii świętej Najświętszy Sakrament 
zostanie przeniesiony do ciemnicy, upamiętniającej pojmanie Pana Jezusa. Procesji tej towarzyszy śpiew: ”Sław, 
języku, tajemnicę”, za który tego dnia można otrzymać odpust zupełny na zwyczajnych warunkach. Na znak smut-
ku zostanie obnażony ołtarz.
2.	 W Wielki Piątek, upamiętniający mękę i śmierć Pana Jezusa, obowiązuje post ścisły, czyli jakościowy i 
ilościowy: powstrzymujemy się od pokarmów mięsnych i tylko raz jemy do syta. Tego dnia, na znak smutku i żało-
by, nie sprawuje się Eucharystii. Liturgia Męki Pańskiej rozpocznie się o godz. 18.oo.  Za uczestnictwo w adoracji 
krzyża można uzyskać odpust zupełny. Na zakończenie liturgii Najświętszy Sakrament zostanie przeniesiony 
do Grobu Pańskiego. Adoracja przy grobie będzie trwała całą noc i dzień następny a zakończy się Mszą Świętą 
Rezurekcyjną w niedzielę rano o godz. 6.oo.
3.	 Wielka Sobota jest dniem adoracji Najświętszego Sakramentu w grobie Pańskim. Pamiętajmy o tym, 
kiedy przyjdziemy święcić pokarmy. Jest to czas upamiętniający zstąpienie Chrystusa do otchłani, obowiązuje 
więc nadal cisza i zaduma nad śmiercią Jezusa. Warto zatem w tym dniu zachować post, powstrzymując się od 
pokarmów mięsnych. Święcenie potraw w tym dniu od godz. 10.oo do 16.oo – co godzinę.   Składając ofiary przy 
tej okazji wspomagamy naszą  Caritas.
4.	 W sobotni wieczór rozpoczynamy Wigilię Zmartwychwstania Pańskiego.  Uroczysta i najbogatsza w cią-
gu roku liturgia sprawowana o godz. 20.oo, oznajmi zmartwychwstanie Chrystusa. Gorąco zapraszamy do udziału 
w tej przepięknej liturgii wszystkich parafian i prosimy o przyniesienie ze sobą świec.
5.	 Msza Święta Rezurekcyjna w niedzielę o godz. 6.oo. 
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„… O pewnym brzasku w katyńskim lasku strzelali do nas sowieci…” czyli wrażenia z filmu Andrzeja 
Wajdy pt. „Katyń”.
 

Słowa wykorzystane przeze mnie w tytule tej pracy, a tak lekko zaśpiewane przez Jacka Karczmarskiego, 
nie wywierały na mnie większego wrażenia dopóki nie obejrzałam  filmu Andrzeja Wajdy pt. „Katyń”. 
Ktoś kiedyś powiedział, że liczby zobojętniają. To prawda. Im więcej zer, tym krótsze zainteresowanie 
katastrofą. Mówiąc o zbrodni katyńskiej w formie liczebników, nie można pokazać okrucieństwa tych 
zabójstw. Słuchając „Katynia” Karczmarskiego, nie zastanawiałam się nad tym, jakie to było straszne. 
Dopiero po obejrzeniu dzieła Wajdy, którego ojciec zginął w Katyniu, zaczęłam myśleć o tym. 
Ciarki przechodzą po plecach i łzy napływają mi do oczu, kiedy przypominam sobie sceny ukazujące 
zabójstwa Andrzeja, Piotra, czy generała. „Guziki. Pozostaną po nas tylko guziki”- wydaje mi się, że 
Jerzy nie wierzył, albo nie chciał wierzyć w swoje pesymistyczne stwierdzenie. Miał rację zostały tylko 
„…sprzączki i guziki z orzełkiem ze rdzy…zgniłe zdjęcia, pamiątki, mapy miast i wsi…” Nie spodziewałam 
się, że w tym filmie zobaczę tak naturalistyczny obraz ludzkiej śmierci. Może to i dobrze. Można lepiej 
zrozumieć, albo próbować zrozumieć, co w tym lesie się działo. „… te same nad karkiem okrągłe urazy…”.
Nika - jak setki dzieci podczas wojny, nie wiedziała o co chodzi. Była bez winy. Nie potrafiła pojąć dla-
czego jej ojciec odjeżdża pociągiem, a nie zostaje z nimi. Dziecięcy krzyk, między coraz głośniejszym 
stukotem wagonów, chwytał za serce. Siedząc w ciemnej sali kinowej, w myślach dziękowałam Bogu, że 
urodziłam się, że żyję w wolnej Polsce, nie mam zmartwień, nie mam smutków związanych z utratą na 
wojnie taty, brata, wujka czy dziadka.  
Scena, w której oficerowie opuszczają Kozielsk, budzi ogromną radość, że wojna się skończyła, że 
żołnierze będą mogli zobaczyć swoje rodziny. Wyjeżdżali pewni celu, ale chyba żaden nie podejrzewał, 
że pojadą na inną stację niż szczęście.  Odjazd z Kozielska był pokazany w końcowej fazie filmu, więc 
wiadomo, że nie mieli się z czego cieszyć. Jechali na śmierć. Przewożeni ciężarówkami do lasu, potem 
jak w przypadku generała, prowadzeni do jakiegoś bunkra, gdzie przystawiano pistolet do tyłu głowy, a 
potem… krew zlewano do odpływów. Ciało wrzucano na przewoźnik i do przygotowanych dziur. Kiedy 
wyprowadzano ludzi z ciężarówki po kolei, pełni tragizmu odmawiali modlitwę „Ojcze nasz”. Gdy kolejne 
ciała w tym jednego z księży, rotmistrza Andrzeja  spychano do rowów, na policzkach miałam już gorące 
łzy. Pozostały do końca projekcji. Moim zdaniem najbardziej dramatycznym momentem w całym filmie była 
chwila strzelania do Piotra. Było widać, że on czeka na kulę. Rosjanin  naciska na spust i nie ma pocisku, 
straszna chwila ciszy i… strzał. Potem koparka jakby nigdy nic zasypuje ciała ziemią, Piotr z różańcem w 
ręku jeszcze drży. O tej zbrodni nikt nie miał się dowiedzieć. 
Postawa Agnieszki – siostry Pilota, wyjęta wprost z Antygony,  daje do myślenia. Bo kto teraz byłby wsta-
nie przeciwstawić się kłamstwu, kiedy byłoby to karane śmiercią? Pewnie niewiele osób. Tur tak samo jak 
Agnieszka nie mógł i nie chciał pogodzić się z kłamstwem katyńskim „życiorys ma się tylko jeden”- mówił, 
nie chcąc zmienić daty śmierci swojego ojca.
Niestety nie wszystkich było stać na taką postawę. Porucznik Jerzy jest jednym z niewielu oficerów, którzy 
nie zostali rozstrzelani w Katyniu. Został majorem i służy w ludowym wojsku. Salutował tym, którzy - jak 
mówiła generałowa - zamordowali jego przyjaciół. Jerzy wydaje się racjonalistą, który potrafi zagłuszyć w 
sobie wszelkie wątpliwości. Chce po prostu przeżyć.  Nie wytrzymuje, pęka jakaś niewidzialna struna.
Wolałabym, żeby ten film nie powstał. Żeby nie miał w oparciu o co powstać. Żeby nie było tekstu: […]„jest 
tylko jedna taka świata strona, gdzie coś co nie istnieje wciąż o pomstę woła. Gdzie już śmiechem nawet 
mogiła nie czczona, dół nie ominięty dla orła, sokoła…”
            Wojna jest straszna.

Cytaty pochodzą z filmu pt. „Katyń” Andrzeja Wajdy oraz piosenki Jacka Kaczmarskiego o tym samym 
tytule.

Julia Łuczak
Uczennica Gimnazjum w Kleczewie
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Lejdis
Komedia, Polska 2007

Tam, gdzie kończy się testosteron, rozkwita imperium kobiet!
Damska odpowiedź na „Testosteron”. Czy panie będą potrafiły odnaleźć
się w męskim świecie? Cztery przyjaciółki - dwie mężatki, roz-
wódka i singielka
- i mężczyźni, którzy potrafią namieszać w ich życiu.

Seans: 20 marzec, Godzina: 17.00, 19.00  Cena: 11,-zł
Seans: 21 marzec, Godzina: 17.00, 19.00, Cena: 11,-zł
Seans: 22 marzec, Godzina: 17.00, 19.00, Cena: 11,-zł
Seans: 24 marzec, Godzina: 20.00,            Cena: 11,-zł
Seans: 25 marzec, Godzina: 17.00, 19.00, Cena: 11,-zł

Zaczarowana
Fantasy/ Animowany/ dubbing, Enchanted (USA, 2007)

Przepiękna opowieść o księżniczce, która wyrzucona przez złą maco-
chę ze swojego baśniowego świata, musi stawić czoła współczesnej 
rzeczywistości. Przerażona życiem, w którym nie zawsze wszystko do-
brze się kończy, poszukuje sposobu, by powrócić do dawnego życia. 
Jednak kiedy poznaje pewnego prawnika i zakochuje się, już nic nie 
jest tak oczywiste jak dawniej.

Seans: 28 marzec, Godzina: 16.00, Cena: 8,-zł
Seans: 29 marzec, Godzina: 16.00, Cena: 8,-zł
Seans: 30 marzec, Godzina: 16.00, Cena: 8,-zł

     Morze ucichło, piraci już hen, hen daleko na oceanach że-
glują, a harcerze konińskiego hufca wspominają Festiwal Pio-
senki Harcerskiej „Krzyk Tortugi”, który był częścią biwaku z 
okazji Dnia Myśli Braterskiej, (święta obchodzonego w rocznicę 
urodzin założyciela skautingu, Roberta Baden-Powella), który 
odbył się w Skulsku w dniach od 29 lutego do 2 marca. 
       Tak, tak na takiej imprezie nie mogło zabraknąć naszych kle-
czewskich harcerzy z wszystkich pionów wiekowych. Na samym 
początku biwaku odbył się quiz dla harcerzy i harcerzy star-
szych sprawdzający wiedzę skautową. Trzeba pochwalić naszą 
30WDH, ponieważ zdobyła pierwszą nagrodę w tym konkursie 
(razem z jedną z najlepszych drużyn w hufcu!). Dzień później 
harcerze spędzili miło czas na grach ruchowych, harcerze starsi 
mieli zajęcia z m.in. samarytanki i fotografii, a wędrownicy dys-
kutowali o roli harcerstwa w ich życiu.
        Po obiedzie ponad 320 osób zebrało się w skulskiej re-
mizie, aby uczestniczyć w festiwalu. Poprzebierani w pirackie i 
marynarskie stroje, drużyny śpiewały swoje piosenki, które po-
przedzane były zabawnymi skeczami składającymi się w jedną 
piracką historię. 

Dzień Myśli Braterskiej 2008



,,Nie ma mocnych na Kleczew”
Już po raz VIII Powiatowe Zrzeszenie LZS oraz Starostwo Powia-
towe w Koninie zorganizowało Zimową Spartakiadę Mieszkańców 
Gmin Powiatu Konińskiego. Tym razem zawody odbyły się 2 mar-
ca 2008 roku w hali sportowej w Kazimierzu Biskupim. 
W spartakiadzie udział wzięło siedem gmin z powiatu konińskiego. 
Reprezentacja naszej gminy w ogólnej klasyfikacji zespołowej zna-
lazła się na drugim miejscu, ustępując jedynie gospodarzom, czyli 
gminie Kazimierz Biskupi. O tak wysokim miejscu naszej drużyny 
zadecydowały wyniki uzyskane przez zawodników we wszystkich 
konkurencjach rozegranych podczas turnieju.
Rywalizacja przebiegała w następujących konkurencjach:
1. Przeciąganie liny – ta widowiskowa konkurencja wywołuje 
zawsze wiele emocji. Po raz kolejny kleczewscy strongmeni od-
nieśli zdecydowane zwycięstwo. Na najwyższym miejscu na po-
dium stanęli: Dariusz Szymański, Sławomir Arend i Przemysław 
Działak. Jednoznacznie można stwierdzić, że nie ma mocnych na 
Kleczew.
2. Wielobój rekreacyjny – w tej dyscyplinie była największa kon-
kurencja. Nasza drużyna wystąpiła w składzie Iwona Pilc i Piotr 
Szamański. Zajęli oni I miejsce.
3. Wielobój rodzinny- w tej konkurencji naszą gminę reprezen-
towali: Beata, Daniel i Jasio Bednarkowie. W ogólnej klasyfikacji 
zajęli III miejsce.
4. Rzuty karne do bramki na punkty – to ,,dyscyplina samorzą-
dowa”, w której udział mogą brać tylko radni, wójtowie i burmistrzo-
wie. Naszą gminę reprezentowali radni: Marek Łuczak, Stanisław 
Macyszyn oraz Marian Kapela – tu również samorządowy wykazali 
się wielką wolą walki i stanęli na podium, zajmując III miejsce.
5. Szachy – dzielnie naszą gminę reprezentowali młodzi zawodni-
cy: Aleksandra Młodzińska i Krzysztof Herbot, zajęli oni zaszczyt-
ne VI miejsce.
6. Warcaby 64-polowe – w tej konkurencji naszą gminę reprezen-
towali: Anna Jabłońska i Franciszek Grabiarz. Pokonali oni dwie 
drużyny i ogólnie uplasowali się na III miejscu.
7. Tenis stołowy – naszymi reprezentantami w tenisie byli: Da-
riusz Targas i Małgorzata Przebieracz, którzy zajęli V miejsce.
Po raz pierwszy na spartakiadzie zostały rozegrane konkurencje 
zespołowe: piłka siatkowa ko-
biet i mężczyzn. 
Siatkarki w składzie: Dominika 
Socha, Martyna Moks, Mag-
dalena Sobecka, Aneta Ry-
barczyk, Marzena Kolasińska. 
Dziewczęta zajęły w turnieju VI 
miejsce. Drużyną opiekowa-
ła się p. Magdalena Socha, 
gdyż to były uczennice z kle-
czewskiego gimnazjum.
Drużyna męska odniosła 
duży sukces, gdyż została 
pokonana dopiero w roz-
grywce finałowej, ulegając 
nieznacznie gospodarzom, 
czyli drużynie z Kazimierza 
Biskupiego. Naszą gminę re-
prezentowali: Jakub Łuczak, 
Artur Manuszak, Paweł Le-
wandowski, Sebastian Śmia-
łek, Maciej Paszek, Michał 
Pilc, Adrian Michalak, Jaro-
sław Lewandowski, Krystian 
Stolarski, Łukasz Przybylski 
i Michał Grzelak.
Zwycięzcy w poszczegól-
nych konkurencjach będą re-
prezentować powiat koniński 
na spartakiadzie wojewódz-
kiej, która odbędzie się 9 
marca 2008 r. w Wągrowcu. 
W związku z tym, w finale 

wojewódzkim wezmą udział dwie nasze drużyny: w przeciąganiu 
liny oraz w wieloboju rekreacyjnym.
W imieniu zawodników biorących udział w spartakiadzie, pragnę 
serdecznie podziękować Panu Burmistrzowi Markowi Wesołow-
skiemu za wsparcie, zagrzewanie do walki i wierne kibicowanie 
naszej kleczewskiej drużynie. 

A. Jabłońska
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W sobotę 01.03.2008 r.  w Tarnowie Podgórnym k/Poznania odbyły 
się I Mistrzostwa Polski Japan Karate Association. Uczestniczy-
li w nich również zawodnicy Uczniowskiego Klubu Sportowego z 
Kleczewa. Niestety, problemy zdrowotne nie pozwoliły na udział 
w tych mistrzostwach   wszystkim czołowym zawodnikom UKS-u. 
Czteroosobowa kadra klubu to: Natalia Nowak i troje debiutantów 
na Mistrzostwach Polski: Martyna Albanowska, Monika Kowal-
ska oraz Mateusz Dymowski. Kontuzja Moniki Kowalskiej w eli-
minacjach  nie pozwoliła jej walczyć o czołową lokatę. Nie miała 
szczęścia również Martyna Albanowska, która po 2- minutowej 
walce i dwóch dogrywkach decyzją sędziów została pozbawiona 
możliwości walki o mistrzowskie medale.  
Najmocniejszym punktem drużyny z Kleczewa była wielokrotna 
medalistka mistrzostw Polski, uczestniczka Mistrzostw Świata - 

W sobotę 23.02.2008r odbyła się pierwsza edycja Turnieju Samo-
rządowego Samorządowego w Piłce Siatkowej na hali widowisko-
wo-sportowej OSiRu w Kleczewie. Do turnieju zaproszono sześć 
drużyn: Samorząd Konin, Samorząd Gniezno, Samorząd Kleczew, 
KWB Konin, AZS Radio Flash oraz OWL Kołobrzeg. Otwarcia do-
konał Burmistrz GiM Kleczew p. Marek Wesołowski. Drużyny zo-
stały podzielone na dwie grupy; i tak w grupie „A” znalazły się 
zespoły: Samorząd Konin, Samorząd Gniezno i KWB Konin, a 
w grupie „B”: Samorząd Kleczew, OWL Kołobrzeg i AZS Radio 
Flash. Zespoły grały w grupach systemem „każdy z każdym” do 
dwóch wygranych setów. Zwycięzcy grup zagrali w finale o pierw-
sze miejsce, drużyny z drugich miejsc w grupach o trzecie miejsce 
a drużyny z trzecich miejsc w grupach o piąte miejsce. 

Mistrzostwa Polski JAPAN KARATE ASSOCIATION
Natalia Nowak. Po wygraniu w bardzo ładnym stylu wszystkich 
walk eliminacyjnych przyszedł czas na finał. Wyraźna dominacja 
Natalii w czasie walki, potwierdzona zdobytymi punktami, dała jej 
tytuł Mistrzyni Polski w kategorii kumite indywidualne juniorów. 
Potwierdzeniem przynależności do ścisłej czołówki jest powołanie 
Natalii Nowak do kadry na Mistrzostwa Europy w Belgradzie 3-5 
kwietnia 2008r. 
Serdecznie gratulujemy podopiecznym trenera Zdzisława Nowa-
ka, który zaprasza wszystkich na treningi we wtorki i czwartki na 
halę sportową na ul. Św. Kingi w Kleczewie.

  Ze sportowym pozdrowieniem 
ZN

Sprawozdanie z I edycji Turnieju Samorządowe-
go w Piłce Siatkowej - Kleczew 2008

Zestawienie par finałowych:
mecz o I miejsce:           AZS Radio Flash  -  Samorząd Konin
mecz o III miejsce:         KWB Konin  -  OWL Kołobrzeg
mecz o V miejsce:          Samorząd Kleczew - Samorząd Gniezno

Klasyfikacja końcowa Turnieju Samorządowego Samorządo-
wego Piłce Siatkowej: 
I miejsce         -  AZS Radio Flash
II miejsce        -  Samorząd Konin
III miejsce       -  OWL Kołobrzeg
IV miejsce       -  KWB Konin
V miejsce         -  Samorząd Gniezno
VI miejsce       -  Samorząd Kleczew

MKS informuje
►Unihokej to gra zespołowa, która cieszy się ogromnym 
powodzeniem wśród uczniów szkół podstawowych. W tym roku 
w czasie ferii zimowych już po raz trzeci odbyły się Otwarte Mi-
strzostwa Gminy w Unihokeja o puchar Burmistrza Gminy i Miasta 
Kleczew. Gospodarzem zawodów byli aktualni wicemistrzowie po-
wiatu – Szkoła Podstawowa w Koziegłowach.
5 lutego rywalizowały ze sobą drużyny dziewcząt. Poziom gry był 
wysoki i wyrównany stąd emocje towarzyszyły wszystkim do ostat-
niego gwizdka. Ostateczne wyniki przedstawiały się następująco:
	
	 I – SP Koziegłowy III
	 II – SP Sławoszewek
	 III – SP Kleczew
	 IV – SP Koziegłowy II
	 V – SP Koziegłowy I

Zwycięska drużyna z Koziegłów to: Agata Musiał, Klaudia Puchal-
ska, Daria Kinecka i Joanna Blimka. Najwięcej goli strzeliła Daria 
Kinecka – SP Koziegłowy, natomiast najlepsze bramkarki zawo-
dów to: Ewelina Rogalewska – SP Sławoszewek i Joanna Blimka 
– SP Koziegłowy.
6 lutego rywalizowały ze sobą drużyny chłopców. Najlepiej zapre-
zentowali się chłopcy ze Szkoły Podstawowej w Koziegłowach o 
czym świadczą wyniki:

	 I – SP Koziegłowy III
	 II – SP Koziegłowy II
	 III – SP Sławoszewek
	 IV – SP Kleczew
	 V – SP Koziegłowy I 

Najwięcej goli /20/ strzelił Julian Wojciechowski – SP Koziegłowy
Dziękujemy p. Annie Jabłońskiej za gościnę i gratulujemy sukce-
sów.

►Turniej „1001 GRA”
07.02.2008 r. W nowej hali OSiR-u przy ul. Białogrodzkiej w Kle-
czewie odbył się Turniej „1001 GRA” o puchar Prezesa MKS-u. 
W turnieju brały udział 8-osobowe drużyny /1 dziewczynka i 1 
chłopiec z klas I-IV/, ale każda drużyna mogła mieć zawodników 
rezerwowych /z zachowaniem odpowiedniego rocznika/. Drużyny 
rywalizowały w następujących grach i zabawach:

	 1. „Wyścig z przejściem przez szarfę”
	 2. „Przewróć – postaw” 
	 3. „Sadzenie ziemniaków”
	 4. „Wyścig kretów”
	 5. „Sztafeta wahadłowa”
	 6. „Wyścig w workach”
	 7. „Żywy kosz”

Na ogólną punktację złożyły się punkty zdobyte w poszczególnych 
zabawach. Kolejność była następująca:

	 I – SP Kleczew – 22,5 pkt
	 II – SP Koziegłowy – 21,5 pkt 
	 III – SP Sławoszewek – 12 pkt
	 IV – SP Złotków – 12 pkt     

Gratulujemy wszystkim sportowcom, którzy ferie spędzili 
na sportowo, zdobyli puchary i dyplomy, a przy okazji 

świetnie się bawili.
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Po zwycięstwach w zawodach gminnych i rejonowych sportowcy 
ze Szkoły Podstawowej w Kleczewie odnieśli sukcesy w zawodach 
na szczeblu powiatu:

18 stycznia 2008 r. w Ślesinie 
– Mistrzostwa Powiatu w Piłce Koszykowej Dziewcząt    
	 I – SP Brzeźno
	 II – SP Kleczew           
	 III – SP Sokółki
Wicemistrzostwo zdobyły: Olga Hajdrych, Aleksandra Łęt, Mar-
lena Zimnowodna, Sylwia Przyjemska, Magda Jankowiak, Ilona 
Stawska, Anna Perkowska, Patrycja Flejszman, Martyna Koszula, 
Kinga Raźna i Adrianna Marek.

12.02.2008r. w Sompolnie 
– Mistrzostwa Powiatu W Piłce Siatkowej Chłopców
	 I – SP Sompolno
	 II – SP Wilczyn
	 III – SP Kleczew 
	 IV – SP Skulsk
	 V – SP Krzymów

III miejsce i puchar zdobyli: Jan Bednarek, Kacper Skubiszewski, 
Aleksander Harłoziński, Mateusz Czerniejewski, Miłosz Wawrzy-
niak, Patryk Jędrzejowski, Przemysław Nowak, Kamil Berthold, 
Michał Horgiński, Mateusz Wiśniewski.

19.02.2008 r. w Kleczewie 
– Mistrzostwa Powiatu w Piłce Ręcznej Chłopców
	 I – SP KLECZEW
	 II – SP Stare Miasto
	 III – SP Krzymów
	 IV – SP Kazimierz Biskupi
	 V – VI Ślesin – Sadlno

SUKCESY SPORTOWCÓW 
ZE SZKOŁY PODSTAWOWEJ W KLECZEWIE

Wyniki meczów w grupie: 
Kleczew – Ślesin /6:2/, 
Kleczew – Krzymów /7:3/.
Mecz o I miejsce: Kleczew – Stare Miasto /9:2/. GRATULUJEMY 
!Mistrzowie powiatu grali w składzie: Jan Bednarek, Kacper Ski-
biszewski, Aleksander Harwoziński, Mateusz Czerniejewski, Mi-
łosz Wawrzyniak, Patryk Jędrzejowski, Przemysław Nowak, Kamil 
Berthold, Wojciech Trzewiczyński, Przemysław Jaskulski, Bartosz 
Pałasz, Damian Stempowski.

 22.02.2008 r. w Kleczewie 
– Mistrzostwa Powiatu w Piłce Ręcznej Dziewcząt
	 I – SP KLECZEW
	 II – SP Kazimierz Biskupi
	 III – SP Rychwał
	 IV – SP Stare Miasto
	 V – VI SP Ślesin – SP Sadlno 

Wyniki meczów w grupie: 
Kleczew – Ślesin /6:1/, 
Kleczew – Stare Miasto /5:1/.

Mecz o I miejsce: 
Kleczew – Kazimierz Biskupi /5:1/. GRATULUJEMY !
Mistrzynie powiatu to: Eliza Osada, Paulina Spierewka, Marlena 
Zimnowoda, Patrycja Dranikowska, Martyna Koszula, Kinga Raź-
na, Ilona Stawska, Aleksandra Łęt, Olga Hajdrych, Sylwia Przy-
jemska, Anna Perkowska, Patrycja Flejszman.

Gratulujemy wszystkim sportowcom ze Szkoły Podstawowej w 
Kleczewie oraz ich opiekunom szczególnie p. Piotrowi Szymań-
skiemu.
Piłkarkom i piłkarzom życzymy sukcesów na zawodach wojewódz-
kich.

                                                                  Anna Bartczak
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Każda kobieta jest inna, ale wszystkie … kochają kwiaty. 

„Gdzie kobiety są czczone, tam radują się bogowie”
„Nie mów kobiecie, że jest piękna; powiedz jej, że nie ma takiej 
drugiej jak ona”

Podążając tropem zbliżającego się marcowego święta postanowi-
liśmy zapytać kleczewian, co myślą na temat Dnia Kobiet.
Jakie Święto Kobiet utkwiło szczególnie w pamięci mieszkanek 
Kleczewa i dlaczego? Jaki jest ich wymarzony prezent z okazji 8 
marca? Jak spędzają ten wyjątkowy dzień? Czy czują się kocha-
ne? Posłuchajmy ich wypowiedzi…       

Rozmowa z p. Marleną, mieszkanką Kleczewa

K.M: Czym jest dla Pani Dzień Kobiet?
p.M: To dzień, w którym kobieta powinna poczuć się wyjątkowo 
– tak myślą mężczyźni. Ale ja uważam, że Dzień Kobiet to każdy 
dzień w roku. To radości i troski dnia codziennego i to mężczyźni 
powinni sprawić, aby to święto trwało 365 dni w roku, a nie tylko 
8 marca.

K.M: Czy stereotyp czerwonych goździków i rajstop jest nadal 
aktualny?
p.M: Czerwone goździki i rajstopy to już przeszłość. Wielka 
szkoda….

K.M: Wymarzony prezent na Dzień Kobiet…
p.M: Bukiet czerwonych róż… każdego dnia!

K.M: Czy mężczyźni stają na wysokości zadania w tak ważnym 
dla kobiet dniu?
p.M: Myślę, że tak, ale niestety tylko w tym jednym dniu. Pozo-
stałe są szarą rzeczywistością.

K.M: Wobec tego, czy Święto Kobiet jest wyjątkowym dniem?
p.M: Myślę, że tak, ponieważ kobiety są wyjątkowe i to nie tylko 8 
marca, ale każdego dnia.

Rozmowa z panią Anitą Harwozińską, właścicielką kwiaciarni 
„Anita”

K.M: Czy utkwił Pani w pamięci jakiś szczególny Dzień Kobiet?
A.H: Tak, dzień sprzed kilku lat. Teraz prowadzę kwiaciarnię, 
więc ten dzień jest zawsze wyjątkowy. Przychodzi wielu męż-
czyzn. Każdy z nich kupuje kwiatka dla swojej pani lub jakiś 
drobny upominek.

K.M: Może nam Pani zdradzi jak wyglądał ten niezapomniany 
Dzień Kobiet, o którym Pani wspomniała?
A.H.: Posłaniec doręczył mi wtedy wielki bukiet róż. Był to 
naprawdę świetny i uroczy pomysł. Do dziś pamiętam cudowny 
zapach kwiatów i wzruszenie takim pięknym gestem nieobojętne-
go mi mężczyzny. Czułam, że jest to zapowiedź miłości.  

K.M: Jak Pani zazwyczaj spędza ten dzień?
A.H:. Oczywiście spędzam go w kwiaciarni, gdzie pomagam 
wybrać kwiaty i upominki dla innych pań! Dopiero wieczorem, gdy 
przyjdę do domu, zasiadam do uroczystej kolacji przygotowanej 
przez mojego męża.

K.M: Z jakimi uczuciami kojarzy się Pani Dzień Kobiet?
A.H.: Z pewnością są to pozytywne, niezwykle miłe uczucia. 
Każda kobieta lubi przecież otrzymywać kwiaty i prezenty. 

K.M: Czy według Pani, Dzień Kobiet obchodzony jest dzisiaj 
inaczej niż przed kilku laty?
A.H.: Myślę, że w dzisiejszych czasach jest zdecydowanie więk-
sze zainteresowanie tym świętem. Większość panów docenia 
kobiety i stara się w tym dniu okazać to w jakiś szczególny, 
bardziej uroczysty sposób.

K.M:  Jaki prezent chciałaby Pani otrzymać?
A.H.: Mimo tego, że pracuję w kwiaciarni, chciałabym dostać 
kwiaty. Według mnie są one najmilszym prezentem. I oczywiście 
marzę o kolacji w blasku świec, w towarzystwie mojego męża.

Rozmowa z p. Danutą Matuszak, mieszkanką Kleczewa

K.M:  Jakie uczucia wyzwala w Pani Dzień Kobiet?
D.M: Wyłącznie miłe. Myślę, że dzień ten jest pełen sympatii.

K.M: Czy pamięta Pani jakiś wyjątkowy 8 marca?
D.M: Raczej nie.

K.M: A najmilszy prezent?
D.M.: Kwiaty od syna.

K.M.:  Jaki prezent chciałaby Pani otrzymać w tym roku? 
D.M.: Wystarczyłyby mi szczere życzenia

K.M: Jak Pani spędza ten dzień?
D.M: Najczęściej w pracy. Koledzy wręczają mnie i moim kole-
żankom kwiaty lub drobne upominki.

K.M.: Czy dzisiaj Dzień Kobiet różni się od tego sprzed kilku lat?
D.M.: Różni się, ponieważ nie jest tak oficjalnie obchodzony, jak 
kiedyś.

Rozmowa z p. Beatą Kucharską, pracownikiem Biblioteki Publicz-
nej w Kleczewie 

K.M:  Jaki Dzień Kobiet wspomina Pani najmilej?
B.K. Dzień, w którym dostałam od taty bardzo duży i ładny bukiet 
kwiatów.

K.M: Jak Pani myśli, które kwiaty są dzisiaj najbardziej popular-
ne?
B.K.: Wydaje mi się, że róże. Są one pewnego rodzaju stan-
dardem. Wiele osób decyduje się dzisiaj jednak na bardziej 
egzotyczne kwiaty. 

K.M: Jak Pani zazwyczaj spędza Święto Kobiet?
B.K.: Zwykle w gronie koleżanek, przy kawie i ciastku. Czasami 
wybieramy się na seans filmowy do kina. Najchętniej na jakąś 
komedię romantyczną. 

K.M: Proszę dokończyć zdanie: Dzień Kobiet kojarzy mi się z …?
B.K.: … przyjaźnią. Pewnie dlatego, że spędzam go z moimi 
przyjaciółmi i rodziną. 

c.d. na str. 18
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K.M.:  Czego by Pani sobie życzyła w tym dniu?
B.K.: Najlepszym prezentem byłoby spędzenie tegorocznego i każde-
go następnego Dnia Kobiet, w gronie osób, z którymi świętowałam rok 
temu.

Rozmowa z p. Danutą Marciniak, mieszkanką Kleczewa

K.M: Wyjątkowy Dzień Kobiet spędziła Pani …?
D.M: Dziesięć lat temu, w kawiarni, w towarzystwie kolegi, który mi się 
bardzo podobał.

K.M: Jak Pani zazwyczaj spędza ten marcowy dzień?
D.M: W tym roku z pewnością inaczej niż zwykle, ponieważ zaczęłam 
pracować. Do wieczora będę zatem w pracy. Myślę jednak, że znajdę 
potem czas na pójście z koleżanką do restauracji lub kawiarni.

K.M: Święto Kobiet, to dzień…?
D.M.: … odpoczynku. W tym dniu kobieta nie powinna wykonywać 
żadnych prac domowych. Powinna za to cały dzień siedzieć w fotelu 
i oglądać telewizję lub po prostu przejść się na spacer z przyjaciółmi, 
czy w towarzystwie ukochanego mężczyzny.  

K.M:  Jaki był Pani najmilszy prezent z okazji Dnia Kobiet?
D.M: Były to kwiaty – róże.

K.M: Czy są jakieś różnice pomiędzy dzisiejszymi prezentami a upo-
minkami, które były wręczane kilka lat temu?
D.M.: Kiedyś wręczano goździki. Dzisiaj są to tulipany, róże, czasami 
pierścionki… 

K.M:  Jaki prezent chciałaby Pani dostać w tym roku?
D.M: Oczywiście, że róże. To moje ulubione kwiaty. 

Rozmowa z p. Zdzisławą Rogalińską, właścicielką kwiaciarni „

K.M: Czy według Pani wręczanie kobietom, w dniu 8 marca, kwiatów i 
upominków jest ważne?
Z.R: Oczywiście, że tak. Zwłaszcza, że ofiarowuje je przecież ktoś 
bliski naszemu sercu ukochany mężczyzna: mąż, narzeczony, syn…

K.M: Jak Pani najczęściej spędza Dzień Kobiet?
Z.R: Dla mnie jest to bardzo pracowity dzień. W kwiaciarni przygoto-
wujemy się do niego co najmniej dwa dni wcześniej. Panowie przy-
chodzą po kwiaty z samego rana i kupują je praktycznie do późnego 
wieczora.

K.M:  Co Pani sądzi o Święcie Kobiet?
Z.R.: Z pewnością jest to bardzo miły dzień, pełen pozytywnych emocji 
i uczuć. Panowie kupują kwiaty, które wyrażają ich uczucia wobec 
obdarowywanych kobiet. Pragnę podkreślić, że najważniejsze jest to, 
że kwiaty dawane są od serca, są wyrazem szacunku i miłości.

K.M: Czy dzisiaj panowie kupują inne kwiaty niż parę lat temu? 
Z.R.: Moda się zmienia, jak w każdej branży. Mimo wszystko każdego 
roku panowie najchętniej kupują róże. Uważają je za królowe kwia-
tów. Myślę, że panie które je dostają są dla nich właśnie królowymi, 
najważniejszymi osobami w ich życiu.

Rozmowa z p. Ireną Grudzińską, pracownikiem GS Społem 

K.M.: Jak pani spędza dzień kobiet?
I.G.: W tym dniu spotykam się z przyjaciółmi. Spędzamy miło czas 
przy kawie, ciastku lub lampce wina.

K.M:  Z jakimi uczuciami kojarzy się Pani Dzień Kobiet?
I.G.: Zdecydowanie z szacunkiem, miłością i pamięcią. To dzień, który 
przypomina, że kobiety należy kochać i szanować. 

K.M:  Jaki był najwspanialszy prezent z okazji Święta Kobiet?
I.G: Wyjątkowym prezentem była biżuteria, którą dostałam od męża.

K.M:  Jaki prezent chciałaby Pani otrzymać w tym roku?
I.G.: Kwiaty i słodycze. 

Rozmowa z p. Ewą Cieślak, właścicielką restauracji „Vena” w Kle-
czewie

K.M: Czy przypomina sobie Pani jakiś wyjątkowy Dzień Kobiet?
E.C.: Od dwudziestu lat uroczyście obchodzę każdy Dzień Kobiet. 
Dlaczego? Ponieważ 8 marca, to również dzień urodzin mojego 
męża. Oboje więc obchodzimy święto w tym samym dniu. 

K.M.: Jak więc przebiega ten dzień u Państwa w domu? 
E.C.: Poza tym, że większość dnia spędzam z mężem i jego gośćmi, 
to co roku spotykam się z koleżankami. Każdego roku u jednej z 
nas. Urządzamy sobie typowy „babski” wieczór. 

K.M.: Uważa Pani, że powinniśmy obchodzić Dzień Kobiet?
E.C.: Bez dwóch zdań. Kobiety powinny być wyróżniane i hołubione. 
Zwykle pracują przecież zawodowo, a poza tym mają jeszcze liczne 
obowiązki domowe. Wymaga to od kobiet wiele pracy i poświęcenia

K.M: Proszę powiedzieć, jak obchodzono to święto kilka lat temu?
E.C.: 8 marca obchodzono bardziej uroczyście. Kobiety dostawały 
tego dnia wolne lub szef pozwalał im na skrócenie dnia pracy. Wyda-
je mi się, że już powoli zanika tradycja Dnia Kobiet.

K.M.: Czy jest coś wyjątkowego, co chciałaby Pani dostać w tym 
roku na Dzień Kobiet?
E.C.: Dla mnie bukiet róż byłby takim wymarzonym prezentem. 

Rozmowa z Mikołajem (lat 5)

K.M.: Czy wiesz, co to jest Dzień Kobiet?
M.: To taki dzień, w którym chłopcy nie wychodzą z domu. Mogą to 
robić tylko dziewczyny.

K.M.: Musimy Ci powiedzieć, że to bardzo uroczysty dzień, w którym 
chłopcy kupują dziewczynom kwiaty. Komu byś Ty kupił kwiaty?
M.: Mamie… ostatecznie Oli z przedszkola.

K.M.: Co według Ciebie można kupić dziewczynom oprócz kwiatów?
M.: Czekoladę albo jakieś zabawki… Najlepiej wóz strażacki.

Rozmowa z p. Lillą Wawrzyniak, nauczycielką religii w Gimnazjum w 
Kleczewie

K.M.: Czy według Pani Święto Kobiet jest świętem komunistycznym i 
czy w związku z tym należy unikać jego obchodzenia?
L.W.: Uważam, że nie jest ważne, kiedy ustanowiono 8 marca 
Dniem Kobiet. Liczy się nie czas powstania święta, ale to, czy daje 
ono komuś radość. Tak więc, czy jest to święto komunistyczne, czy 
nie, nie ma żadnego znaczenia. Jeżeli tylko mężczyźni uważają, że 
należy okazać kobietom szacunek, wyrazić swoje uczucia wobec 
nich to powinni obchodzić ten dzień uroczyście. Sprawić, by poczuły 
się wyjątkowe.

K.M.: A nie uważa Pani, że w dzisiejszych czasach jest to święto 
komercyjne i traci na swojej wartości oraz przesłaniu?
L.W.: Zgadzam się z tym. Obdarowywanie kobiet w tym dniu nie 
powinno wynikać z obowiązku, ale z czystego serca. Komercyjność 
tego święta spowodowała, że wielu mężczyzn czuje się „zobowią-
zanymi” do ofiarowania kobietom w tym dniu jakiegoś prezentu. 
Uważam, że właśnie stąd bierze się u wielu z nas niechęć do tego 
święta. Pamiętajmy, że jeśli się kocha, to nie jest potrzebne żadne 
święto, aby to piękne i upragnione uczucie miłości wyrazić. 

K.M.: Czy zgadza się zatem Pani ze stwierdzeniem, że każdy dzień 
powinien być dla pań Dniem Kobiet?
L.W.: Zdecydowanie: nie! „Codziennego” Dnia Kobiet należy unikać. 
Hołubienie kogoś nie musi przecież oznaczać miłości czy szacunku. 
Może być tylko oznaką „liczenia się” z daną płcią. Pamiętajmy, że 
ród kobiecy- pomimo wszystkich swoich zalet- ma wiele do zawdzię-
czenia mężczyznom. Warto mieć trochę skromności i nie udowad-
niać, że jest się przysłowiowym pępkiem świata. Jeżeli wszyscy 
będziemy dla siebie mili, zarówno kobiety jak i mężczyźni i będziemy 
nawzajem okazywać sobie szacunek, to każdy dzień w roku będzie 
wyjątkowy. To, jak traktujemy innych, nie zależy od żadnej daty a 
tylko od tego jacy jesteśmy. Osobiście nie muszę czekać na 8 mar-
ca, żeby czuć się kimś bardzo ważnym dla moich mężczyzn: męża 
i syna, w szczególności dla męża Swoją miłość okazują mi każdego 
dnia, pomagając chociażby w codziennych pracach domowych. Ja 
również wyrażam swoją miłość opiekując się nimi, rozmawiając o 
codziennych problemach i radościach. Takiego szacunku i miłości na 
co dzień życzę wszystkim ze szczerego serca.

Dziękujemy naszym rozmówcom za podzielenie się z nami swoimi 
przemyśleniami na temat Dnia Kobiet.


